
 

Corrigé bac 2014 (Pondichéry)  
 

Dans quelle mesure les classes sociales existent-elles aujourd’hui en France ? 
     La notion de classe sociale est marquée par des approches différentes d’auteurs (Marx, 

Weber,…). Est souvent retenue la définition de Marx qui distingue la classe en soi (groupe d’individus aux conditions de vie et de travail 

communes) de la classe pour soi (groupe d’individus, qui en plus des conditions de vie et de travail communes, ont conscience de leur 
appartenance de classe, de leurs intérêts communs et les défendent). 

     Proposition de problématique : Si les classes en soi existent toujours aujourd’hui en France, est-ce le cas des classes pour soi ? 
 

I La moyennisation opérée pendant les 30 Glorieuses n’a pas effacé 

toutes formes d’inégalités entre CSP  

et l’existence de classes en soi 

II_ Les classes « traditionnelles » pour soi  

ont en partie disparu 

 

A_ La moyennisation de la société 
❖ Le document 1 peut être utilisé ici pour montrer la montée de la 

 part des professions intermédiaires et cadres supérieurs dans la population 

active depuis 60 ans, au détriment notamment des ouvriers et agriculteurs : les 

actifs occupent des postes davantage qualifiés, mieux rémunérés. 

❖ Le document 4 montre que les enfants de cadres et d’ouvriers sont 

 de plus en plus nombreux à obtenir leur bac. Ces éléments qui vont dans le sens 

d’une homogénéisation des niveaux et conditions de vie pourraient laisser penser 

que les inégalités sociales s’estompent… 
 

B_ La persistance d’inégalités économiques et culturelles 
❖ Doc2 : les inégalités de patrimoine restent très importantes. Par  

exemple, en 2010, en France, selon l’Insee, les ménages avec à la tête un ouvrier 

non qualifié possédait un patrimoine financier 10 fois inférieur à celui d’un cadre 

et un patrimoine immobilier environ 5 fois inférieur. L’exemple des indépendants 

est plus délicat à utiliser car leur patrimoine élevé est en partie lié à leur statut. 

❖ Doc 4 : si les enfants de cadres et d’ouvriers sont de plus en plus  

nombreux à obtenir le bac, l’écart entre enfants de cadres et d’ouvriers reste 

significatif : 89% des enfants de cadres nés entre 1983 et 1987 ont obtenu leur 

bac contre 49% des enfants d’ouvriers. 

+ Possibilité d’évoquer la théorie de P. Bourdieu et les inégalités en termes de 

capital économique et de capital culturel. 

 

A_ Les ouvriers forment aujourd’hui 

difficilement une classe ouvrière 
❖ Les ouvriers occupent une moins grande  

place de la population active (doc1), les conditions de 

vie et de travail des ouvriers non qualifiés et qualifiés 

ne sont pas identiques (différences substantielles de 

patrimoine dans le doc 2), idem pour les ouvriers 

occupant des emplois stables et les précaires. 

❖ Le sentiment d’appartenance à une classe  

sociale a quelque peu diminué chez les ouvriers, 

exactement de 3 points (doc3). Le doc 3 est sujet à 

interprétation puisqu’il n’est pas spécifié à quelle 

classe sociale chaque CSP a le sentiment 

d’appartenir. 

❖ Les conflits ouvriers sont en partie effacés  

par de nouveaux mouvements sociaux plus qualitatifs 

et culturels. 

B_ Seule la haute bourgeoisie remplirait les 

critères marxistes d’une classe pour soi 
Cf. travaux du couple Pinçon-Charlot 

 
 
 

 
 
 



➔ Autre proposition de corrigé (M Garnaud) 
 

Proposition de problématique (prof.) : Le concept de classes sociales est-il pertinent pour comprendre les 
rapports sociaux dans le cadre de la France contemporaine ?  
 

Dans quelle mesure les classes sociales existent-elles aujourd’hui en France ? 
I. Les classes sociales seraient difficilement repérables 
aujourd’hui en France dans la mesure où… 

II. …mais les classes sociales pourraient encore, 
aujourd’hui en France, avoir des  contours expressifs 
(dans la mesure où…) 

 

A. [Dans quelle mesure les classes sociales existent-elles 
aujourd’hui en France ? ] Dans la mesure où le groupe 
contestataire emblématique des ouvriers s’est effrité 
économiquement, socialement, politiquement … 
B. [Dans quelle mesure les classes sociales existent-elles 
aujourd’hui en France ?]… et que les groupes se diluent dans 
un ensemble plus indéterminé de la classe moyenne (+ 
mobilité intergénérationnelle, dispersion du capital, montée de 
l’individualisme, NMS…) 
 

Bilan : Les Classes sociales seraient « mortes » mais ont-elles 
existé ? Simple ou Double remise en cause… il n’empêche que 
paradoxalement cette approche pourrait être revivifiée, 
renouvelée dans une période d’instabilité du cadre social…  

 

A. [Dans quelle mesure les classes sociales existent-
elles aujourd’hui en France ?] Dans la mesure où le 
processus de moyennisation semble moins évident et 
des fractures sociales plus saillantes… 
 

B. [Dans quelle mesure les classes sociales existent-
elles aujourd’hui en France ?] … et dans la mesure où 
les positions de dominants  / dominés sont 
repérables. 
 
Bilan : On retrouve chez Chauvel par exemple une 
approche faisant l’hypothèse de reconstitution 
possible des identités de groupes autour de 
l’approfondissement des inégalités (ou sentiment 
d’inégalités croissantes) 
 

     Enseignement : La question des classes sociales a donné lieu à des débats anciens puisque M Weber avait déjà émis au 

début du XX siècle des réserves quant à l’approche marxiste préférant le concept d’Ordre(s) 

    Elargissement :  

 

 

 

 

 

 



 Dans quelle mesure les classes sociales existent-elles aujourd’hui en France ? 

 
DOCUMENT 1  

Structure de la population active en France selon le groupe socioprofessionnel 
(En % de la population active totale) 

 

 
Source : La société française, un bilan sociologique des évolutions depuis l'après-guerre, sous la direction de Olivier GALLAND, Yannick LEMEL, 2011. 

 

 

 

 

 

 



DOCUMENT 2  

Montants de patrimoine brut(1) moyen par grandes composantes en 2010  

Selon la catégorie socioprofessionnelle de la personne de référence du ménage 
(En euros) 

 

Catégorie socioprofessionnelle Patrimoine immobilier Patrimoine financier 

1. Agriculteur 227 000 110 100 

2. Artisan, Commerçant, Industriel 270 000    87 600 

3. Profession libérale 453 400 237 600 

4. Cadre 272 600    74 400 

5. Profession intermédiaire 155 800     33 400 

6. Employé   86 200     17 400 

7. Ouvrier qualifié   95 400     15 100 

8. Ouvrier non qualifié   48 500        7 900 
Source : d'après, Enquête Patrimoine 2009-2010, INSEE, 2011. 

 

(1) Le patrimoine est constitué des avoirs financiers (livret d'épargne, portefeuille d’actions,…) et des avoirs non financiers (biens immobiliers), il s'agit 

ici du montant du patrimoine dont on n'a pas déduit les éventuels emprunts en cours. 

 

 

 

DOCUMENT 3  

Sentiment d'appartenance à une classe sociale (en %) 
 

Catégorie socioprofessionnelle(1) Rappel 1967 Janvier 2013 

❖ Artisans et commerçants 55 56 

❖ Professions libérales et cadres supérieurs 68 59 

❖ Employés et professions intermédiaires 69 57 

❖ Ouvriers 58 53 

Ensemble 59 56 

(1) En 1967, les catégories « Artisans et commerçants » et « Employés et professions intermédiaires » étaient 

respectivement « Industriels et commerçants » et « Employés et cadres moyens ». 
Source : sondage IFOP, 2013. 

 

Lecture : en janvier 2013, 53 % des ouvriers ont répondu « oui » à la question suivante : « avez-vous 

le sentiment d'appartenir à une classe sociale ? ». 

 

 

 



DOCUMENT 4  

Pourcentage de bacheliers selon la génération et le milieu social 

 
Source : L'état de l'école, Ministère de l'éducation nationale, 2010. 

 

Lecture : 65 % des élèves nés entre 1983 et 1987 ont obtenu le baccalauréat ; c'est le cas de 89 % des enfants de cadres et de 49 % des enfants d'ouvriers. 
 

(1) Ensemble des individus d'une même génération quel que soit le milieu social. 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 
 
 


